



1875
23.9.13

Αθήνα, 20 Σεπτεμβρίου 2013

ΕΡΩΤΗΣΗ

**Προς τους κκ. Υπουργούς:
Πολιτισμού και Αθλητισμού, Οικονομικών, Εσωτερικών, Διοικητικής Μεταρρύθμισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης**

Θέμα: «Αθλητικοί χώροι χωρίς άδεια λειτουργίας»

Οι πολιτικές των μνημονιακών κυβερνήσεων και συγκυβερνήσεων, μεθοδεύουν σταθερά τα τελευταία χρόνια και με απόλυτη συνέπεια προς τις μνημονιακές επιταγές, την κατ' ουσία απόσυρση του κράτους από την Συνταγματική του υποχρέωση να στηρίζει τον αθλητισμό. Οδηγούν στην πλήρη απαξίωση και εγκατάλειψη των δημόσιων αθλητικών χώρων, ώστε, μελλοντικά με πρόσχημα την αδυναμία του Δημοσίου και των ΟΤΑ να συντηρήσουν και να εκμεταλλευτούν τις αθλητικές τους εγκαταστάσεις, να ιδιωτικοποιηθούν μέσω του Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.

Τα κουφάρια των ημιτελών αθλητικών εγκαταστάσεων, καθώς και οι εγκαταλελειμμένες ολυμπιακές εγκαταστάσεις, που χρονολογούνται από τη περιβόητη πια περίοδο του 2004, αποτέλεσμα της μη υλοποίησης του τότε μεγαλεπήβολου προγράμματος «Ελλάδα 2004», «κοσμούν» ολόκληρη την περιφέρεια της χώρας. Το γεγονός ότι, οι προηγούμενες κυβερνήσεις αλλά και η σημερινή, με εργαλείο το νέο αυτοδιοικητικό χάρτη (Καλλικράτης), στέρησαν και στερούν από τους Δήμους τους απαραίτητους πόρους, έχει ως αποτέλεσμα οι Δήμοι να μην μπορούν να συντηρήσουν και να λειτουργήσουν στοιχειωδώς τα γήπεδα και κυρίως τα κολυμβητήρια. Συνέπεια αυτού είναι πολλά στάδια να κλείσουν και σε άλλα να καταβάλλεται προσπάθεια να παραχωρηθούν όσο-όσο σε ιδιώτες με σκοπό να απαλλαγούν οι Δήμοι από το λειτουργικό κόστος.

Σε αυτήν την πραγματικότητα έρχεται να προστεθεί ένα ακόμα πρόβλημα που αφορά στο γεγονός ότι πολλές αθλητικές εγκαταστάσεις, ακόμα και εθνικής εμβέλειας όπως το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και το στέγαστρο Καλατράβα, έχουν κτισθεί χωρίς να τηρηθούν τα στοιχειώδη από το νόμο κριτήρια. Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα οξυμμένο στην περιφέρεια της χώρας και ακόμη περισσότερο στη νησιωτική χώρα, επειδή κατά τεκμήριο δεν υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις. Κριτήρια όπως οι πολεοδομικές άδειες, οι περιβαλλοντικές και συγκοινωνιακές μελέτες είτε αγνοήθηκαν, είτε έδωσαν την θέση τους σε πελατειακά και μικροκομματικά κριτήρια, με τους τοπικούς άρχοντες και παράγοντες του πρώην δικομματισμού να συμπλέουν με την αθλητική ηγεσία εξωθώντας κρατικές υπηρεσίες στην αυθαιρεσία, στην ανομία και στη σπατάλη.

Σήμερα, δεκάδες εγκαταστάσεις δεν έχουν νόμιμη άδεια λειτουργίας, δεν ανταποκρίνονται σε στοιχειώδεις προδιαγραφές και είναι επικίνδυνες για την ασφάλεια και την υγιεινή των αθλουμένων και των θεατών. Η κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει τις αρμόδιες υπηρεσίες να απαγορεύουν τη χρήση τους, με αποτέλεσμα οι αθλητικοί φορείς, να τίθενται προ προσωπικών ποινικών ευθυνών σε περίπτωση ατυχήματος.

Ως ΣΥΡΙΖΑ έχουμε διατυπώσει δημόσια και σε όλους τους τόνους ότι όλες οι αθλητικές εγκαταστάσεις πρέπει να εναρμονισθούν με τις διεθνώς κατοχυρωμένες προδιαγραφές. Η πολιτεία οφείλει να συμβάλλει με άμεση καταγραφή των αναγκών κι έκτακτη οικονομο-τεχνική ενίσχυση στην τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες μελέτες κι εργασίες. Η Γενική Γραμματεία Αθλητισμού αντί να συρρικνώνεται πρέπει να βοηθηθεί ώστε να παίξει τον επιτελικό ρόλο της. Οι Περιφέρειες και οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, φέροντας μεγάλο μέρος της ευθύνης, οφείλουν τάχιστα να προβούν στις ενέργειες που προβλέπονται από το νόμο και να

πιστοποιήσουν τις αθλητικές εγκαταστάσεις. Παράλληλα, οι αθλητικοί φορείς, που τόσα χρόνια γνώριζαν το πρόβλημα αλλά συμβιβάζονταν ή δεν μπορούσαν, πρέπει να ενεργοποιηθούν ώστε να διεκδικήσουν το αυτονόητο που δεν είναι άλλο από τα ασφαλή και προσβάσιμα δημόσια γήπεδα για όλους. Οι λογικές της ανάθεσης πρέπει να τελειώσουν και στον αθλητισμό. Ο αθλητισμός πρέπει να εκδημοκρατισθεί, να ξανασχεδιαστεί και να αλλάξει συθέμελα.

Με αυτά τα δεδομένα, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη να βρεθεί άμεσα οριστική λύση για την ασφαλή και προσβάσιμη άθληση για όλους, σε γήπεδα εναρμονισμένα με τις διεθνώς κατοχυρωμένες προδιαγραφές.

Κατόπιν όλων των προαναφερθέντων ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Θα τηρήσει η κυβέρνηση την υποχρέωσή της να ασκεί αυστηρούς ελέγχους αναφορικά με την κατάσταση που βρίσκονται σήμερα οι αθλητικές εγκαταστάσεις, ή προτίθεται να παραχωρήσει και αυτή την αρμοδιότητα – υποχρέωση σε ιδιώτες;
2. Τι προτίθενται να πράξουν τα συναρμόδια Υπουργεία προκειμένου οι αθλητικές εγκαταστάσεις να εναρμονισθούν με τις διεθνώς κατοχυρωμένες προδιαγραφές, πέραν της εφαρμογής του ν. 4178 άρ. 16 παρ. 1 περ. η' και θ';
3. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να προχωρήσουν στην άμεση καταγραφή των αναγκών προκειμένου να χορηγήσουν έκτακτη οικονομο-τεχνική ενίσχυση στην τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε να γίνουν οι απαραίτητες μελέτες κι εργασίες;

Οι ερωτώντες Βουλευτές

Πάντζας Γιώργος

Κουράκης Τάσος

Δριτσέλη Παναγιώτα

Γάκης Δημήτρης

Ζερδελής Γιάννης

Συρμαλένιος Νίκος

Καλογερή Αγνή